



我们
不怕

“人间没有永恒的黑夜，世界没有永恒的冬天”“我们不怕，雨过之后一定会是晴天”“我们一定会成功的”“湖北加油！武汉加油！”……2月19日，羊城晚报发布了一条战疫MV《我们不怕》的微博。一个多月来，这条微博成为网友的“许愿池”，人们在评论区留下一个个美好的愿望，为湖北、为中国、为疫情下的每个人祈祷。

战疫MV《我们不怕》由广东省委网信办指导、羊城晚报报业集团制作，著名音乐人高进创作并演唱主题曲《我们不怕》。据不完全统计，作品全网下载播放量已经超过2亿次，MV中感人至深的真实镜头、歌曲里坚定有力的旋律和歌词红遍网络。

在这个战疫初见曙光的日子里，网友们在《我们不怕》微博下许的愿，或许很快就会实现了。

《我们不怕》为什么这么火？

由羊城晚报出品的这支MV全网播放量超过2亿次，系列活动引发巨大反响

羊城晚报记者 胡广欣

初心

高进：用音乐带来希望

“在心里手牵手，我们不怕跨越风雨中；谢谢你的坚守，扛起明天每一个等候……”直白真挚的歌词、铿锵有力的旋律为听者注入信念和勇气。《我们不怕》这支MV的成功，离不开这首同名歌曲。

这首歌的创作者兼演唱者、著名音乐人高进无偿将歌曲授权给羊城

晚报进行公益创作，并与羊晚共同出品了《我们不怕》原创MV。在MV里出镜的钟南山院士通过钟南山医学基金会秘书长转达对高进的感谢，对此，高进非常谦虚：“我们这些年轻文艺工作者做点事是应该的。钟院士才是最值得尊敬的人。”

高进平时热心公益，在疫情肆虐的日子里，他除了捐钱捐物之外，还完成了歌曲《我们不怕》的创作，并克服疫情之下的重重困难将歌曲录制完成。值得一提的是，高进七岁的女儿在歌曲尾段担任童声领唱，父女齐上阵，为战疫出力。

高进的初衷是希望通过这首昂扬向上的歌曲鼓舞逆境中的人们，他对记者表示，歌曲面世两个月以来，他陆续收到很多战疫一线人员的私信，“他们希望在一些需要鼓舞士气的时候播放这首歌曲，我都授权给他们使用了。《我们不怕》是一个公益作品，就是服务社会的。”

在灾难面前，艺术工作者能做什么？高进说：“身处疫情中的人们可能会有恐惧等情绪，需要一些作品给予他们安慰。在满足基本物质需求之后，人们更需要精神层面的慰藉。每个人都要有社会责任感，我也只是在自己的行业中贡献出微薄之力，用音乐消除恐惧，带来希望，这是我唯一能做的。”

高进的工作室里，他正在制作新歌。羊城晚报记者 胡广欣 摄



MV

真实镜头+诗意表达，迅速掀起传播热潮

在广州白云机场，驰援武汉的医护人员与亲人依依不舍告别后，毅然转身逆行；在武汉感染风险最高的“红区”，医护人员脸上留下深深的印痕，护目镜后面凝结着汗水、双手被药水浸泡到发白、隔着病房玻璃用手语互相打气……这些来自一线的真实镜头是《我们不怕》MV打动观众的根基。

从1月28日至2月16日，羊城晚报先后派出数十名记者，深入广东各地市战疫一线采访拍摄，并陆续向湖北武汉、荆州、洪湖派出3批共5名记者。MV有90%以上的画面由羊城晚报记者原创拍摄，以湖北新冠肺炎



《我们不怕》MV截图

重点收治医院武汉市汉口医院、江汉方舱医院和广东省最大的新冠肺炎收治医院广州市第八人民医院为主要拍摄地，再现战疫最前线的场景。

除了真实，还有诗意。MV画面从“封城”后一片寂静的武汉开始，镜头随之不断深入，呈现了医护人员紧张救治、医护人员与病人在方舱医院共同舞蹈等场景，与“封城”的那一片寂静形成对比。MV以2月15日大雪中的武汉长江大桥和大雪融化后在同一地点的航拍镜头结束，寓意“挺过寒冬，就是春天”。

在《我们不怕》原创MV掀起传播热潮的时段，恰恰是全国战疫阻击战最吃紧的阶段。当时，无论是前线的医护人员，还是备受疫情煎熬的普通人，都需要提振信心、鼓舞士气的优秀作品打气加油。《我们不怕》原创MV应运而生，用真实而不失诗意的镜头、充满力量的音乐，为疫情下的中国加油打气。尤其是84岁的钟南山院士在MV中出镜，紧握拳头坚定喊出“有一种力量！”的镜头，更是振奋了不少观众的心。



后续

广泛传播+系列策划，持续传递精神力量

一个多月来，《我们不怕》MV出现在不同的平台中：除了羊城晚报官方微博客户端羊城派和官方网站金羊网之外，MV还登陆了腾讯、新浪、网易、搜狐、百度、今日头条、抖音、快手、酷狗音乐、荔枝FM等十多家重点流量平台，被“学习强国”平台及人民日报客户端、人民网、央广网、中国网等20多个平台转推；同时，作品获得全国省级重点新闻网站（客户端）、重要城市新闻网站（客户端）共100多个平台转载；在健康中国、广州图书馆等300多个微信公众号上也可以看到这支MV。

随着作品的热播，“我们不怕”这句简短有力的话语已经成为一种颇有代表性的战疫精神。以MV打响头炮之后，羊城晚报推出了主题海报、网络专题、公益演唱会等一系列“我们不怕”主题产品，持续输送鼓舞人心的力量。

在金羊网“我们不怕”网络专题中，你可以轻松找到此次疫情阻击战中羊城晚报制作的一系列优秀融媒产品和新闻报道。这个专题分为“人民战疫”“战疫英雄谱”“复工复产”等板块，对疫



“我们不怕”抗疫公益演唱会 阎道华 摄

情进行长时间、多方面的报道。除了传统的图文报道之外，更不乏H5、微海报、动漫画、视频产品等形式，利用多样

的手段传达新闻内容。

3月20日晚在酷狗直播举行的“我们不怕”抗疫公益演唱会成为该系列策划的高潮。广东省音乐家协会的10位广东优秀青年歌手联手5位酷狗直播歌手，共同带来一场精彩的线上音乐会。这场音乐会不仅为宅家的人们带来欢乐，更通过酷狗直播的平台将一批有温度有力量的广东原创战疫歌曲传播到全国。据悉，这次演唱会总观看人数高达45万人次，弹幕数超过3万条。

由正午阳光出品，侯鸿亮制片，王凯、江疏影、任敏、杨玏等人主演的古代传奇剧《孤城闭》近日正式更名为《清平乐》，总集数确定为69集。同时，该剧官方微博已更名。

该剧由《知否知否应是绿肥红瘦》导演张开宙执导，《外科风云》编剧朱朱执笔，改编自米兰lady同名小说，讲述了王凯饰演的北宋皇帝赵祯，从少年登基逐渐把控朝政到殚精竭虑爱民治国的故事，也表现了在风起云涌的朝堂背后，仁宗的情感抉择和喜怒哀乐。剧中，王凯饰演宋仁宗、江疏影饰演曹皇后、任敏饰演公主赵徽柔、杨玏饰演名臣韩琦、叶祖新饰演内侍张茂则。而“清平乐”原为唐教坊曲名，后用作词牌名，该剧行于宋代，与该剧北宋的故事背景相契合。

据了解，《清平乐》将于4月6日登陆湖南卫视、腾讯视频、芒果TV三大平台。3月17日，湖南卫视金鹰剧场在播剧《完美关系》接近尾声，有消息传递档剧为《孤城闭》，不过最终播出的是由杨烁主演的电视剧《绿水青山带笑颜》。

《民国奇探》中演技有突破 胡一天这回不再“面瘫脸”

羊城晚报记者 王莉

轻喜探案剧《民国奇探》正在爱奇艺独家播出。该剧讲述了民国年间，从英国留学归来的学霸路垚（胡一天饰），被身手不凡的巡捕房探长乔楚生（张云龙饰）邀请担任探案顾问，携手正义感爆棚的女记者白幼宁（肖燕饰）组成侦探三人组，联手侦破一个个离奇命案的故事。

随着剧情推进，该剧热度持续飙升。平均每个案件耗时约一集半，案件之间的过渡简洁明了，快节奏叙事令剧迷直呼过瘾；领衔主演的三位演员表现可圈可点，尤其胡一天贡献了情绪丰富、自然逗趣的表演，比起以往的“面瘫脸”形象有了明显的突破。

叙事节奏快： 一集半一个案子

《民国奇探》同很多悬疑剧一样，有主线情节，同时以单元案件形式推进剧情。目前来看，主线情节就是几个居心叵测的外国商人和青龙帮主白启礼之间的博弈，估计最后的结局就是侦探三人组在青龙帮的协助下把坏人赶出了租界。

相比之下，该剧单元案件部分更具亮点。全剧共36集，设置了23个单元案，平均一集半左右的篇幅就侦破一个案件，叙事节奏非常快。“镜子里有刀”“吸血鬼杀人”“烈焰中起舞”“电车凭空消失”……剧中的案件都紧扣“奇”字做文章，不乏反转再反转的剧情设计。比如女画家被杀一案：女画家突遇画室起火，临死前竟在火中跳起舞来，种种证据指向自杀；犹太人收藏了女画家的所有画作，又人为制造火灾炒高最后一幅遗作的价格，被怀疑是杀害女画家的凶手。唯一遗作最后归女画家未婚夫所有，却被他高价卖

掉，借犹太人之手炒高画价并将其罪行嫁祸给犹太人的阴谋疑似曝光；然而画室里能折射或反射光的各种摆件以及墙上焦黑的小黑点，又将真相引向了另一个方向……40多分钟的剧情反转不断，令案件的可看性更强。

主演有突破：
胡一天不再“面瘫”

男主角路垚留学海外，是康桥大学的数学、医学双学士学位，要不是因为懒得毕业答辩，还能再拿个法学学士学位。他智商高、反应快、知识面广，擅长分析推理，善于发现细节，是典型的高材生学霸。然而本质上，他又是“铁憨憨”，武力值几乎为零，“怂萌”个性很接地气。从《致我们单纯的小美好》到新版《绝代双骄》，胡一天扮演过的角色多是学霸、少爷型，超过190cm的身高令他自带高冷气场，形象上很符合路垚的设定。但他以往的表演总被吐槽“面瘫脸”，演高冷的角色尚可，对于路垚接地气一面的演绎



不免令人担忧，若放不下偶像包袱就显得“面瘫”，用力过猛则容易显得油腻。不过，胡一天这回的表现颇令人意外，被困在井里时委屈无助，听说有钱赚时两眼冒光，吐槽乔探长时满脸嫌弃，回忆暗恋对象时的遗憾，思考案情时的专注，揭秘犯罪过程时的自信……还有撒娇、慌张、兴奋等情绪的表达，都拿捏得恰到好处，也着实圈了不少粉。

女主角被嘲：
做派就像“营销号”

双男主、快节奏是《民国奇探》的亮点所在，一些小心思的设计则有点睛之效。比如用说唱音乐作为片头曲，歌词内容和音乐节奏分别

呼应人物和剧情，吸引了不少年轻观众“入坑”；又比如画面没有强加滤镜磨皮效果，画质更真实、色调更朴实，符合民国题材的复古气质。

就目前的呈现看，该剧的槽点主要集中在女主角白启宁身上。她的人设是一名思想先进、立志成为独立女性的记者，因为职业关系能打听到不少消息，可以帮助乔探长和路垚破案。但剧中的她使出各种招数从乔、路二人处套取案件内幕，还断章取义地进行片面报道，配上了诸如“三岔口冤魂索命，黑帮入股真相难明”“吸血鬼替天行道，惩治黑帮败类”之类的耸动标题博眼球。有网友直指：“放到现在，她就是只会博眼球、没有职业道德的无良营销号，该封！”

《孤城闭》正式更名《清平乐》
王凯新剧定档4月6日
羊城晚报记者 艾修煜

